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C H E M I J A  
2001 m. valstybinio brandos egzamino užduotis 

Pagrindinė sesija 
 
 

2001 m. geguž ės 21 d.                Trukm ė – 3 val. (180 min.) 
 
 
NURODYMAI 
  
1. Galite naudotis rašymo priemonėmis (parkeriu ar tušinuku, pieštuku), trintuku, liniuote, skaičiuokliu 

be tekstinės atminties. 

2. Iš pradžių savo atsakymus galite žymėti ar rašyti pieštuku, tačiau galutinius atsakymus žymėkite 
rašikliu. 

3. Atsakydami į I dalies klausimus, teisingą atsakymą pažymėkite apvesdami atitinkamą raidę. 

 NEPAMIRÐKITE pasirinktus atsakymus þyminèias raides áraðyti lentelëje, esanèioje 
paskutiniame ðio sàsiuvinio puslapyje. Prieðingu atveju uþ tuos uþdavinius gausite po 0 taðkø. 

4. Jei savo pasirinkimà keièiate, perbraukite ankstesná ir aiðkiai paþymëkite naujai pasirinktà 
atsakymà. 

5. Jeigu Jums reikia juodraščio, naudokitės jam skirtais puslapiais. 

  6. Neatsakę į kurį nors klausimą, nenusiminkite ir stenkitės atsakyti į kitus. 
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I  d a l i s  
Kiekvienas I dalies teisingai atsakytas klausimas vertinamas 1 taðku. 

 
 

  1. Jodas n.s. yra juodos spalvos kristalai, turintys metaliðkàjá blizgesá. Ryðys tarp jodo atomø 
molekulëje yra 

 
 

  2. Chloro dujos buvo leidþiamos per kalio jodido tirpalà, á kurá buvo álaðinti keli laðai krakmolo 
kleisterio. Ðios reakcijos metu: 

          
 

 

  3. Kurá ið duotøjø kietø medþiagø miðiniø1 galima bûtø perskirti2 sumaiðius já su vandeniu ir 
nufiltravus? 

 

 
A KCl ir 4BaSO  miðinys. 

B 3CaCO  ir 3)OH(Fe  miðinys. 

C 42SONa  ir 42SOK  miðinys. 
D 2)OH(Cu  ir PbS  miðinys. 

 
 

  4. Natrio chlorido NaCl ir natrio sulfato 42SONa  druskø miðinyje yra 0,6 molio chlorido −Cl  

jonø ir 0,2 molio sulfato −2
4SO  jonø. Kiek moliø natrio +Na  jonø yra ðiame miðinyje? 

 

A 0,7 molio. 
B 0,8 molio. 
C 1,0 molis. 
D 1,4 molio. 

                                                 
1 mišinys – смесь – mieszanina 
2 perskirti – разделить – rozdzielić 
 

2Cl  (d) 

 KI (aq) 

krakmolo 
kleisteris 

A  iðkrito gelsvos nuosëdos; 
B  skystis tapo tamsiai mëlynos spalvos;
C skystis tapo gelsvos spalvos; 
D iðkrito baltos nuosëdos. 
 

Joda
s

A joninis; 
B kovalentinis polinis; 
C kovalentinis nepolinis; 
D metaliðkasis. 
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  5. Sumaiðë 5 litrus (n.s.) NO dujø ir 2 litrus (n.s.) O2 dujø. Reakcija vyko pagal lygtá: 
)d(NO2)d(O)d(NO2 22 →+ . 

Koks dujø miðinio tûris1 litrais (n.s.) po reakcijos? 
 

A 3. 
B 4. 
C 5. 
D 7. 

 

  6. Kuriame junginyje abiejø jonø elektronø konfigûracijos yra tokios pat kaip ir argono atomo? 

A Kalio okside. 
B Kalcio sulfide. 
C Kalcio bromide. 
D Magnio chloride. 

 

  7. Koká maksimalø vandeniliniø ryðiø2 skaièiø gali sudaryti viena vandens molekulë su kitomis 
vandens molekulëmis ledo kristale? 

A 1. 
B 2. 
C 3. 
D 4. 

 

  8. Kalcio Ca atomo spindulys3 yra 197 pikometrai (1 pm = 12101 −⋅ m). Kuris ið duotø skaièiø yra 
kalcio jono +2Ca  spindulys? 

A 100 pikometrø. 
B 197 pikometrai. 
C 199 pikometrai. 
D 224 pikometrai. 

 

 

  9. Duoti keturiø rûgðèiø4 vienodos koncentracijos vandeniniai tirpalai. Kuri ið ðiø rûgðèiø yra 
stipriausia? 

 

 
 

A 
 

 

 
 

B 

 
 
 

C 
 

 

 
 

D 

 
 
 

                                                 
1 tūris – объём – objętość 
2 vandenilinis ryšys – водородная связь – więzanie wodorowe 
3 spindulys – радиус – promień 
4 rūgštis – кислота – kwas 
 

HF HCl 

HBr HI
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10. Benzenas yra organinis nepolinis tirpiklis. Kuris ið duotøjø junginiø geriausiai tirps benzene1? 

A NaCl. 
B 4CCl . 

C 2BaCl . 

D 2CaCl . 
 

11. Kurios ið duotøjø druskø vandeninio tirpalo terpë2 yra ðarminë3? 

A Kalio karbonato. 
B Kalio sulfato. 
C Kalio chlorido. 
D Kalio nitrato. 

 

12. Kurio indo masë, laikant já atvirame ore, pakis labiausiai? 
 

 
 

A 
 

 

  

 
 

B 

 

   
 
 

C 
 

 

 

 
 

D 

 

 
 

13. Koks procesas vyksta prie katodo elektrolizuojant vandeniná NaCl tirpalà? 

A Chlorido jonø oksidacija. 
B Chlorido jonø redukcija. 
C Vandens molekuliø oksidacija. 
D Vandens molekuliø redukcija. 

 

14. Kuriuo atveju, sumaiðius vienodus tos paèios molinës koncentracijos tirpalø tûrius, gausime 
tirpalà, kurio pH<7? 

A )()( 42 aqSOHaqKOH + . 
B )()( 3 aqHNOaqKOH + . 

C )()( aqHClaqKOH + . 
D )()( aqHBraqKOH + . 

 

15. Kuris ið ðiø junginiø n.s. yra kieta, trapi4, geltonos spalvos medþiaga? 
A 2Cl . 
B 8S . 

C 2Br . 

D Cu . 

                                                 
1 benzenas – бензол – benzen 
2 terpė – среда – odczyn roztworu 
3 šarminė – щелочная – zasadowy 
4 trapi – хрупкая – krucha 

)k(CaCO3
C(grafitas)

)k(SiO2
)k(CaO
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16. Geleþinë vinis buvo panardinta á 4CuSO  ir 4ZnSO  druskø miðinio vandeniná tirpalà. Po kurio 
laiko geleþinë vinis: 

 

 
17. Keturis vienodus mëgintuvëlius, uþpildytus skirtingomis dujomis n.s., panardino á vandená. 

Kuriuo atveju vanduo mëgintuvëlyje pakils aukðèiausiai? 
 

 
 

A 
 

 

 

 
 

B 

 

 
 
 

C 
 

 

 

 
 

D 

 

 
 
18. Kuriuo atveju iðsiskirs sieros (IV) oksidas 2SO ? 

A Cinkas + praskiesta1 sieros rûgðtis. 
B Auksas + koncentruota sieros rûgðtis. 
C Varis + praskiesta sieros rûgðtis. 
D Varis + koncentruota sieros rûgðtis. 

 
19. Dviejuose mëgintuvëliuose yra ta pati medþiaga X. Paveikus ðià medþiagà kambario 

temperatûros sieros rûgðties ir natrio ðarmo tirpalø pertekliumi, abiejuose mëgintuvëliuose 
medþiaga X iðtirpo. Medþiaga X yra: 

 

 

 

 

 

 
 

                                                 
1 praskiesta – разбавленная – rozcieńczona 

A pasidengë Cu ir Zn sluoksniu; 
B vinis liko nepakitusi; 
C pasidengë tik Cu sluoksniu; 
D pasidengë tik Zn sluoksniu. 

Fe 
 

)aq(CuSO4  
)aq(ZnSO4  

3NH  (d) 2N  (d) 

2O  (d) 2H  (d) 

A 2)(OHCu ;

B 2)(OHMg ; 

C 2)(OHZn ; 

D 2)OH(Ca . 

 

 
 

                             

)aq(NaOH)aq(SOH 42

Medþiaga X 
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20. 10 ml 0,1 mol/l koncentracijos 3AgNO  tirpalo sureagavo su 10 ml 0,1 mol/l koncentracijos 
HCl tirpalo pagal lygtá 

)aq(HNO)k(AgCl)aq(HCl)aq(AgNO 33 +→+ . 
Ávykus reakcijai, tirpale praktiðkai yra tik ðie jonai: 

A )aq(NO)aq(H 3
−+ + ; 

B )aq(Cl)aq(Ag −+ + ; 

C )aq(Cl)aq(H −+ + ; 

D )aq(NO)aq(Ag 3
−+ + . 

 
21. Neðakotos grandinës angliavandenilio, kurio sudëtyje yra vienas trigubasis ryðys1, molekulinë 

formulë yra: 

A 83HC ; 

B 106HC ; 

C 63HC ; 

D 126HC . 

 
22. Kuris junginys yra etano rûgðties2 COOHCH3 −  struktûrinis izomeras? 
 

 
 

A 
 

 

3CHO
\

CH
//
O

−

−  

 
 

B 

 

OHCHCH 23 −−  

 
 

C 
 

 

COOHCHCH 23 −−  

 
 

D 

 

3

3

CHO
\

CCH
//
O

−

−  

 
23. Á etanolio garus  áleidus ákaitintà vario (II) oksidu padengtà varinæ vielà, ji pradeda blizgëti, o 

atkimðus mëgintuvëlá jauèiamas aðtrus kvapas. Ðios reakcijos metu susidaro: 

     

                                                 
1 trigubasis ryšys – тройная связь – wiązanie potrójne 
2 etano rūgštis – уксусная кислота – kwas etanowy 

CuO ant vario 
Cu  vielos 

OHCHCH 23 −  

A etenas; 
B etanas; 
C etinas; 
D etanalis. 
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24. Kuriuo atveju supylus tirpalus nevyks cheminë reakcija? 
 

 
 

A 
 

 

 

 
 

B 

 

 
 
 

C 

 

 

 

 
 

D 

 

 
 
 

25. Kurios ið ðiø medþiagø bazinës savybës1 yra stipriausios? 
 

A           – 2NH . 

B 23NHCH . 

C NH)CH( 23 . 

D 3NH . 
 

26. Kurio ið ðiø junginiø vienam moliui visiðkai suhidrinti reikës daugiausiai moliø vandenilio? 
 

 
A 
 

 

  
B 

 

 

 
C 
 

 

  
D 

 

 
 

 

 

27. Kramtomajai gumai gaminti naudojamas polimeras, kurio makromolekulës susidaro ið stireno 
ir 2-metil–1,3-butadieno (izopreno) monomerø. Kuri ið duotøjø struktûriniø formuliø atitinka 
ðá polimerà? 

 

A 

n565656

222

HCHCHC
|||
CHCHCHCHCHCH











 −−−−−
. 

B 

n56

222

HC
|

CHCHCHCHCHCH











 −=−−−
. 

C 

n356

222

CHHC
||

CHCHCCHCHCH











 −=−−−
. 

D 

n56

222

ClHC
||

CHCHCCHCHCH











 −=−−−
. 

 
 

                                                 
1 bazinės savybės – основные свойства – właściwości zasadowe 

 

)aq(Br2
 Fenolis
   (aq) 

)aq(HCl  Fenolis 
   (aq) 

)aq(FeCl3  

 

 Fenolis
   (aq) NaOH (aq)

 Fenolis 
   (aq) 
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28. Vykstant rapsø aliejaus1 hidrolizei daugiausiai susidaro: 
 

A etanolio ir cis-9-oktadeceno rûgðties; 
B 1, 2, 3-propantriolio ir oktadekano rûgðties; 
C 1, 2, 3-propantriolio ir etano rûgðties; 
D 1, 2, 3-propantriolio ir cis-9-oktadeceno rûgðties. 

 

29. Stiklinëlëse yra vienodi tûriai 0,1 mol/l koncentracijos druskos rûgðties ir etano rûgðties 
tirpalø. 

 

    
 

Suraskite teisingà teiginá apie ðiuos tirpalus: 

A ðiuose tirpaluose yra vienoda vandenilio jonø +H  koncentracija; 
B ðie tirpalai neutralizuos vienodà NaOH kieká moliais;  
C ðie tirpalai vienodai gerai praleidþia elektros srovæ;  
D kambario temperatûroje ámetus tà patá kieká magnio Mg droþliø, abiejose stiklinëlëse 

reakcijos vyks vienodais greièiais. 
 
 
 
 

30. Reakcijos )d(HC)d(H)d(HC 62
riuskatalizato

242  →+  greitis2 apraðomas formule 
)H(c)HC(ckv 242 ⋅⋅= . 

Jei reakcijos miðinio slëgá3 padidinsime tris kartus, visas kitas reakcijos sàlygas iðlaikydami 
tokias paèias, reakcijos greitis padidës: 
 

A 3 kartus; 
B 6 kartus; 
C 9 kartus;  

D 27 kartus. 
 

 

                                                 
1 rapsų aliejus – рапсовое масло – olej rzepakowy 
2 greitis –скорость – szybkość 
3 slėgis –давление – ciśnienie 

HCl (aq) CH3COOH (aq) 
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I I  d a l i s  
 

 
 

  1.  Paveiksle pateikta pirmøjø keturiø periodø cheminiø elementø elektrinio neigiamumo1 
priklausomybë nuo jø atominio skaièiaus2. Dalis grafike paþymëtø cheminiø elementø nëra 
ávardyti. 

 

 
 
Naudodamiesi grafiku atsakykite á klausimus. 

 
  1. 1. Apibûdinkite, kaip kinta elementø elektrinis neigiamumas atominiam skai-

èiui didëjant nuo 2 iki 18. 

……………………..……………………..……………………..……………… 

……………………..……………………..……………………..……………… 

……………………..……………………..……………………..……………… 
 (2 taðkai) 

 

  1. 2. Kurio ketvirtojo periodo elemento metaliðkosios savybës yra ryðkiausios? 

……………………. 
(1 taðkas) 

 

  1. 3. Kai junginá sudaranèiø metalo ir nemetalo elektriniø neigiamumø skirtumas 
yra didesnis negu 1,6, toks junginys vadinamas joniniu. Paraðykite vieno 
joninio junginio, sudaryto ið antrojo periodo elementø, empirinæ formulæ. 
 
……………………..…………             (1 taðkas) 

 

  1. 4. Remdamiesi elementø elektriniø neigiamumø skirtumø skaièiavimais para-
ðykite iðvadà, kuriame ið ðiø oksidø: 2SO  ar 2NO  kovalentiniai ryðiai yra 
labiau poliniai. 
 

 
(2 taðkai) 

 

                                                 
1 elektrinis neigiamumas – электроотрицательность – elektroujemność 
2 atominis skaičius – атомное число – liczba atomowa 

Èia raðo vertintojai
   I       II          III 

     

     

     

     

TAÐKØ SUMA    
 

E
le

kt
ri

ni
s 

ne
ig

ia
m

um
as

 
(s

an
ty

ki
ni

ai
s 

vi
en

et
ai

s)
 

 Atominis skaièius 
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2. Paveiksle pavaizduotas árenginys, kurio pagalba laboratorijoje gaunamos anglies (IV) oksido 
2CO  dujos. Susidariusios kolboje 2CO  dujos buvo leidþiamos á NaOH tirpalà. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

  2. 1. Paraðykite ir iðlyginkite sutrumpintà joninæ reakcijos, vykusios tarp 
3CaCO  (k) ir HCl (aq), lygtá. 

 
 
 
 
 
 
 

(2 taðkai) 
 
 
 

  2. 2. Kodël laboratorijoje 2CO  gavimui ið 3CaCO  nenaudojamas sieros rûgðties 

42SOH  tirpalas? 

……………………..…………………………………………………………… 

……………………..……………………..……………………..……………… 

……………………..……………………..……………………..……………… 
(1 taðkas) 

 
 
 

  2. 3. Kodël NaOH (aq) netinka 2CO  dujoms atpaþinti1? 

……………………..…………………………………………………………… 

……………………..……………………..……………………..……………… 
 (1 taðkas) 

                                                 
1 atpažinti – идентифицировать – rozpoznać 

Èia raðo vertintojai
     I       II          III 

     

     

     

 

NaOH (aq) 

HCl (aq)

3CaCO (k) 
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  2. 4. Anglies (IV) oksidas, reaguodamas su skirtingais NaOH kiekiais, gali 
sudaryti dviejø rûðiø druskas:  

 
 

)s(OH)aq(CONa)d(CO)aq(NaOH2 2322 +→+ , 
 
 

)aq(NaHCO)d(CO)aq(NaOH 32 →+ . 
 
 

 

Apskaièiuokite natrio karbonato 32CONa  masës dalá tirpale po reakcijos, jei 
80 g 10 % natrio ðarmo tirpalo sugërë1 3,36 litrus 2CO  (n.s.). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(5 taðkai) 

                                                 
1 sugėrė – абсорбировал – absorbował 

Èia raðo vertintojai
     I       II          III 

     

TAÐKØ SUMA    
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Reaguojant natrio hidroksido tirpalui su druskos rûgðties tirpalu 
vyksta reakcija: 

)s(OH)aq(NaCl)aq(HCl)aq(NaOH 2+→+  kJ1,57H −=∆ . 
Á kûginæ kolbà, kurioje buvo 100 g 2,1 % NaOH tirpalo, ápylë 
100 ml 0,5 mol/l HCl tirpalo. Gautà miðiná praskiedë iki 250 ml 
þymos. 

 
 

  3. 1.  Koks yra ðios neutralizacijos reakcijos 
poþymis1? 
 
 .  

 
  3. 2. Apskaièiuokite po reakcijos susidariusio tirpalo pH. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

(5 taðkai) 
 

 
 
 

  4. Paveiksle pateikta trijø pakopø2 raketos, kuri buvo paleista á Saturno planetà, supaprastinta 
schema. Raketà varo ið jos plûstantis kuro degimo metu susidariusiø dujø srautas. Nurodytas 
kiekvienoje pakopoje naudotas kuras. Naudodamiesi ðiais duomenimis, atsakykite á klausimus. 
 
 

 
 
 

                                                 
1 požymis – признак – oznaka, cecha 
2 pakopa – ступень – stopień 

Èia raðo vertintojai
   I       II          III 

     

     
 

Antra pakopa:
skystas vande-
nilis ir skystas 

deguonis. 

Treèia 
pakopa: 
skystas 

vandenilis 
ir skystas 
deguonis. 

Naudingasis 
krovinys ir 
valdymo 

aparatûros 
blokas 

Pirma pakopa:
þibalas ir skystas deguonis. 

  3. 

 HCl(aq)  

TAÐKØ SUMA    
 

…………………………………………….. 
(1 taðkas)

NaOH (aq) 
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  4. 1. Paraðykite ir iðlyginkite þibalo degimo reakcijos lygtá, laikydami, kad þibalas 
sudarytas tik ið angliavandenilio 2612HC . 

 

 
(2 taðkai) 

 

  4. 2. Paraðykite ir iðlyginkite lygtá reakcijos, kuri vyksta antrojoje raketos 
pakopoje, nurodydami medþiagø agregatines bûsenas1. 

 
 
 

(2 taðkai) 
 

 

  4. 3. Paveiksle pavaizduota pramoninio árenginio, kurio pagalba nafta perdirba-
ma á þibalà ir kitus naftos produktus, schema. Prie skaièiais 1, 3, 4 ir 5 
paþymëtø rodykliø áraðykite atitinkamø naftos perdirbimo produktø 
pavadinimus. 

              (2 taðkai) 
 

 
 

  4. 4. Paraðykite 4. 3 klausimo schemoje pavaizduoto naftos perdirbimo proceso 
pavadinimà ir paaiðkinkite, kokia medþiagø savybe remiantis ið naftos 
gaunami jos perdirbimo produktai. 

……………………..……………………..……………………..……………… 

……………………..……………………..……………………..……………… 
 

(2 taðkai) 
 

  4. 5. Paraðykite pavadinimà produkto, kurio gaunama daugiausiai 4.3 klausimo 
pieðinyje pavaizduotame árenginyje. 

……………………..……                                                                      (1 taðkas) 
 

                                                 
1 agregatinė būsena – агрегатное состояние – stan skupienia 

Èia raðo vertintojai
   I       II          III 

     

     

     

     

     

TAÐKØ SUMA    
 

1 –  ……….…… 

2 – Ligroinas 
 

3 – …………….. 

4 – …………….. 
 
5 – …………….. 
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  5. Jonavos AB „Achema“ azoto tràðos gaminamos pagal schemà: 
 
               Oras    
 
 

     Azoto (II)   Azoto (IV)        Azoto        Amonio 
         oksidas      oksidas        rûgðtis         nitratas 
 
 
 
      II reaktorius Karbamidas 
 
 
 
     Anglies (IV) 
        oksidas 
 

  5. 1. I-ajame reaktoriuje vyksta reakcija 

)d(OH)d(NO)d(O)d(NH 2
riuskatalizato

23 + →+ . 

Iðlyginkite ðià reakcijos lygtá oksidacijos laipsnio kitimo metodu1, uþraðy-
dami vykstanèius procesus puslygtëmis. 

 
 
 
 

(4 taðkai) 
 
 

  5. 2. Paaiðkinkite, kodël pramonëje kaip þaliava azoto (II) oksidui gauti 
naudojamas amoniakas, o ne ore esantis azotas. 

……………………..……………………..……………………..……………… 

……………………..……………………..……………………..……………… 
(1 taðkas) 

 
 
 

  5. 3. Paraðykite ir iðlyginkite azoto rûgðties gavimo ið azoto (IV) oksido reakcijos 
lygtá. 

 
(2 taðkai) 

 
  5. 4. II-ajame reaktoriuje gaminamo karbamido2 molekulinë formulë yra 

22 )NH(CO . Þinodami, kad ðiame junginyje anglis sudaro keturis, o azotas 
– tris kovalentinius ryðius, paraðykite pilnà karbamido struktûrinæ formulæ. 

 
 

(2 taðkai) 
 

                                                 
1 oksidacijos laipsnio kitimo metodas – метод изменения степени окисления – metoda zmiany stopnia utlenienia 
2 karbamidas – карбамид, мочевина – mocznik dwuamid kwasu węglowego 

Èia raðo vertintojai
   I       II          III 

     

     

     

     

Amoniakas 

I reaktorius 

TAÐKØ SUMA    
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  6. Esteriai1 naudojami kaip tirpikliai bei kaip priedai maisto produktuose ir parfumerijoje. 
Etiletanoato2 sintezë atliekama pagal tokià schemà: 

 
 
 

  6. 1. Paraðykite kolboje vykstanèios gráþtamosios reakcijos3 lygtá sutrumpintomis 
struktûrinëmis formulëmis. 

 
 
 

(2 taðkai) 
 
 

  6. 2. Kodël, siekiant padidinti duotos reakcijos iðeigà4, susidaræs esteris 
distiliuojamas ið reakcijos miðinio dar nepasibaigus reakcijai? 

……………………..……………………..……………………..……………… 

……………………..……………………..……………………..……………… 
 (2 taðkai) 

  6. 3. Jei kolboje esanèio miðinio temperatûra taptø aukðtesnë kaip 140 °C, galëtø 
vykti alkeno susidarymo ið alkoholio reakcija. Paraðykite ðios reakcijos lygtá 
pilnomis struktûrinëmis formulëmis. 

 

 
 

(2 taðkai) 
 
  6. 4. Reaguojant butano rûgðèiai ir 3-metil–1-butanoliui, susidaro esteris, kve-

piantis kriauðëmis. Paraðykite jo sutrumpintà struktûrinæ formulæ. 

 

 
(1 taðkas) 

 

                                                 
1 esteriai – сложные эфиры – estry 
2 etiletanoatas – этиловый эфир уксусной кислоты – etanoan etylu 
3 grįžtamoji reakcija – обратимая реакция – reakcja odwracalna 
4 išeiga – выход – wydajność 

Èia raðo vertintojai
   I       II          III 

     

     

     

     

TAÐKØ SUMA    
 

COOHCH3  
 
 

OHHC 52  

konc. 42SOH  
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  7. Mokinys tyrë vandenilio peroksido skilimo reakcijos 

)d(O)s(OH2)aq(OH2 22
MnO

22
2 + →  

greitá 20 °C temperatûroje, matuodamas reakcijos metu iðsiskyrusio deguonies tûrá. Pirmojo 
bandymo metu gauti rezultatai pateikti lentelëje: 
 
Laikas nuo reakcijos pradþios (min.) 0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5
Iðsiskyrusio deguonies tûris (ml) 0 18 34 48 58 67 65 78 79 80 

 
 

  7. 1. Iðanalizavæ lentelëje pateiktus duomenis, nurodykite, kuris bandymo rezul-
tatas yra netikslus1.  

 
 
 

(1 taðkas) 
 

  7. 2. Pavaizduokite grafiðkai, kaip kinta iðsiskyrusio deguonies tûris nuo 
reakcijos laiko. Gautà kreivæ paþymëkite raide A. 

 

 
  7. 3. Mokinys atliko antrà bandymà, tirdamas vandenilio peroksido skilimo 

reakcijà 30 °C temperatûroje. Visos kitos bandymo sàlygos buvo tokios 
paèios, kaip ir pirmojo bandymo metu. Greta kreivës A nubrëþkite dar 
vienà kreivæ, kuri apytiksliai vaizduotø antrojo bandymo metu iðsiskyrusio 
deguonies tûrio priklausomybæ nuo reakcijos laiko, jeigu reakcijos 
temperatûrinis koeficientas 2=γ . Nubrëþtà kreivæ paþymëkite raide B. 

(2 taðkai) 
 

                                                 
1 netikslus – неточный – niedokładny 

Èia raðo vertintojai
   I       II          III 

     

     

     

TAÐKØ SUMA    
 

(3 taðkai)

 



2001 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UÞDUOTIS   

© Nacionalinis egzaminų centras, 2001 19

 

  8. Þemës atmosferoje, maþdaug 15–30 km aukðtyje nuo Þemës pavirðiaus, yra taip vadinamas 
„ozono sluoksnis“. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  8. 1. Apibûdinkite ozono daromà poveiká þmogui bei aplinkai prie Þemës 
pavirðiaus (taðke A) ir 20 km aukðtyje nuo Þemës pavirðiaus (taðke B).  

Taðke A …………..……………………..………...……………..……………… 

Taðke B ……………..……………………..……………………..……………… 
(2 taðkai) 

 

  8. 2. Apskaièiuokite ozono tûrio dalá (%) atmosferos ore 20 km aukðtyje nuo 
Þemës pavirðiaus (taðke B). Ðiomis sàlygomis (taðke B) ozono molinis tûris 

2
m 1059,3V ⋅=  l/mol. 

 

 

 

 

 
 (3 taðkai) 

 
  8. 3. Ozonas, sugerdamas ultravioletinius spindulius, skyla á deguonies molekulæ 

ir atominá deguoná. Paraðykite ðios reakcijos lygtá. 

 
 

(1 taðkas) 
 
  8. 4. Nurodykite vienà priemonæ, kurios ëmësi pasaulio valstybës, siekdamos 

apsaugoti „ozono sluoksná“. 

……………………..……………………..……………………..……………… 

……………………..……………………..……………………..……………… 
(1 taðkas) 

 

 

Èia raðo vertintojai
   I       II          III 

     

     

     

     

TAÐKØ SUMA    
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  9. Sacharozës ciklinë struktûrinë formulë yra  

 
 

  9. 1. Ðildant parûgðtintà sacharozës tirpalà, sacharozë hidrolizuojasi á du mono-
sacharidus. Paraðykite ðiø monosacharidø ciklines formules ir pavadinimus. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(3 taðkai) 
 
  9. 2. Vienas ið sacharozæ sudaranèiø monosacharidø sudaro gamtinius 

polimerus1. Uþraðykite vieno ið ðiø gamtiniø polimerø susidarymo reakcijos 
lygtá molekulinëmis formulëmis. Nurodykite ðio polimero pavadinimà. 

 
 
 
 
 
 
 

(3 taðkai) 
 
  9. 3. Vienam ið sacharozæ sudaranèiø monosacharidø bûdinga reakcija su OAg2  

amoniakiniu tirpalu. Paraðykite ðios reakcijos lygtá sutrumpintomis 
struktûrinëmis formulëmis. 

 
 
 
 
 

(2 taðkai) 
 

                                                 
1 gamtinis polimeras – природный полимер – polimer naturalny 

Èia raðo vertintojai
   I       II          III 
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  9. 4. Reklama teigia, kad suvalgæ vienà „tic tac“ þirnelá, gauname tik 2 kalorijas. 
Paraðykite skaièiavimais pagrástà iðvadà, ar teisinga ði reklama, jei viename 
„tic tac“ þirnelyje yra 0,5 g sacharozës, o jos oksidacijos reakcijos lygtis 

OH11CO12O12OHC 222112212 +→+       5650H −=∆ kJ. 

 1 kilokalorija = 4,184 kJ. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (3 taðkai) 
 
 
 

 

 
 
 

Èia raðo vertintojai
   I       II          III 

     

TAÐKØ SUMA    
 


